国际学生安全管理研究
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[摘  要]国际学生管理涉及到国际学生来华之后的教学管理、生活管理、学生事务管理等各个方面，而这些事项的核心是国际学生的安全管理问题。对国内外有关国际学生管理的文献进行分析，发现世界各国对国际学生安全管理的问题高度重视，尤其是借力教育、文化的手段推进文化适应性管理的策略，维护好国际学生安全管理的根脉，进而维护国家安全。本文通过本源、本然、本性和本位的视角提出了国际学生安全管理的风险点，并为高职院校的国际学生安全管理提出了四项管理举措，即不忘本源，健全国际学生安全稳定管理工作体系；不忘本然，坚守文化互信，夯实国际学生安全管理的文化基础；不忘本性，坚定政治立场，坚守国际学生安全管理的政治红线；不忘本位，坚持“以人为本”和“趋同化管理”相统一。
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世界各国都在推进国际学生教育工作，而针对国际学生安全的管理问题也是每个相关高校都较为重视的课题之一。国内外也相继展开了一系列关于国际学生管理的研究。通过Web of Science核心集刊检索国外学者（1980-2020）的研究，检索条件是“主题”中含有“foreign students”或“international students”，且关键词中含有“management”。同时，通过知网检索国内学者的研究（1980-2018），检索条件是“主题”中含有“来华留学生”或“国际学生”，且关键词中含有“管理”。相关数据均导入文献计量学软件CiteSpace 5.3R4。
宏观来看，英文期刊中关键词聚类只有少量教育（education）、教室管理（classroom management）的聚类涉及到国际学生管理。通过调节阈值（threshold）标签,我们发现国外文献的研究热点主要在管理（management）、教育（education）、学生（student）、高等教育（higher education）、项目管理（project management）等方面，很少专门谈及国际学生安全管理。中文期刊的研究热点主要是留学生管理、教育管理、教学管理，但是安全管理的研究也不受重视。
中观来看，英文期刊中越来越凸显以文化（culture）、语言（language）、课程（curriculum）、沟通（communication）为主题的国际学生教育管理模式，其实质是通过跨文化调整来规约国际学生。中文期刊中凸显我国在国际学生教育、教学、招生等方面发力，但“安全管理”在年轮色带上呈现橘红色，说明这项研究也逐渐变热，高校逐渐重视国际学生安全领域的工作[1]。
基于国际国内多个数据库的文献检索，不难发现国内外对国际学生管理乃至安全管理的研究进行了一些直接或间接的研究，从中我们可以发现以下问题：（1）国外针对国际学生管理的研究很少直接涉及安全管理之类的话题，难道国外对国际学生管理方面的安全隐患不重视吗？但国外众多研究成果很多都涉及国际学生的教育管理、文化传播、课程改革等话题，似乎还是相当重视国际学生的管理问题。（2）近年来国内学者关注国际学生安全管理的成果逐渐呈现出来，而且非常明确，又是为什么？（3）国内外关注国际学生管理方面的研究成果，又能对我国高职院校国际学生的安全管理有什么启发？
本文将从微观层面梳理国内外关于国际学生安全管理的代表性成果，归纳出一些涉及国际学生安全管理的问题和建议，并结合高职院校的实际情况，提出我国“一带一路”倡议下高职院校国际学生安全管理的对策。
一、文献研究
（一）国外有关国际学生安全管理的研究。
[bookmark: _Hlk57502252]国外教育发达国家在开展国际学生教育方面起步很早，针对国际学生安全管理的做法也通过教育管理、文化传播等方式体现出来。
[bookmark: _Hlk57502271][bookmark: _Hlk57502360]Loomis和Schuler (1948)[2]研究了一批在美接受一年农业培训的拉丁美洲国际学生，极为重视对具有政府背景国际学生的文化传播，后期发现这些政府背景的学生尽管对美国好感度并没有增强，但是培养了善于批判的思维习惯，善于明晰并反思自己国家发展的弱势。尤其是自从美国参议员富布莱特于1946年提出了公法584号之后,美国政府特别注重来美留学、培训的渠道，彰显美国的文化软实力。就连Klein和Rice[3]也认为，教育之于国家安全至关重要，主张通过本国的教育优势、文化影响力对国际学生进行文化传播来实现自身的安全管理，进而保障国家的总体安全。
Kim, Yun和Yoon[4]在论及有关来韩国际学生管理的做法时，建议高校重视互联网的作用，将互联网视为一个文化融合的助推器，让国际学生通过线上融入韩国的流行文化大潮之中，进而提升国际学生对韩国的文化认同感。Máiquez, Fontes和Martínez[5]分析了西班牙高校采取家庭关怀加速国际学生学习适应过程的做法，认为尽管西班牙家庭成员相对于国际学生家庭成员参与之比过高导致国际学生学习适应过程的效果不佳，但一些西班牙高校通过多渠道努力,助推国际学生适应西式教育教学，进而提升国际学生一体化管理水平，这也直接促进国际学生对西班牙的文化认同，保障社会稳定。Sullivan和Kashubeck-West[6]通过分析文化适应模式（同化、融合、分离、边缘化）、社会支持和文化适应压力之间的关系，建议通过校园活动、社区活动等平台加强与国际学生的沟通与交流，促进国际学生的文化适应进程。
也有学者认为沟通在保障学生的身心安全方面具有至关重要的作用。Forbes-Mewett和Nyland[7]从学生安全入手，研究了澳大利亚莫纳什大学采取有别于美国和欧洲的学生安全管理策略，即采取大学一线教师紧密联系国际学生以保障学生在该校学习期间的安全。然而这一观点更多是从表象上进行分析，对于该学校如何推进文化教育促进国际学生安全管理的做法并没有深入探究。
正如Kondakci, Van den Broeck和Yildirim[8]提到的，高等教育的国际化不仅需要国际学生自身的适应能力，而且需要国内学生、教师员工、管理人员提升自己的国际化意识。因此通过提升本国师生员工的国际化意识，扩大文化传播力度，也是许多欧美西方国家的通行做法。
（二）国内有关国际学生安全管理的研究。
几年来，国内有关国际学生安全管理的研究主要从管理模式、意识形态安全、文化安全、中外对比研究等方面展开。
[bookmark: _Hlk57502659][bookmark: _Hlk57506635]国内学者关注国际学生的住宿管理、安全教育和安全管理体系，相关研究成果日趋增多[9-11]。李坤[9]提出了三种加强国际学生管理的措施，即高校对本国学生和国际学生趋同管理；高校国际学生安全管理与国际接轨；实施一体化和协作化的管理模式。这三种模式采取一种还是稍显简单，如果采取既具有一定国际视野又具有趋同化管理色彩的管理模式可能更具有可取性。林建荣[11]提及北京8所高校国际学生管理模式方面暴露出来的共性问题即学校层面不够重视、相关部门重招生和轻教育、后勤部门重服务和轻管理以及部门国际学生安全意识差等，并提出不仅要重视多部门联动的安全教育长效机制和国际学生管理队伍建设，而且认为应加强现代化的国际学生公寓管理体制和公寓契约式管理体制建设，这也说明高校公寓管理方面也是引起安全稳定的要素，但问题在于如何在国际学生公寓管理体制和国内学生公寓管理体制之间取得平衡，避免引发网络舆情。
从意识形态的视角研究国际学生管理，也是很多高校关注的焦点之一。全克林[12]就从意识形态安全的视角，提到入境国际学生自身潜在的风险，需谨防国际学生过度传播西方国家的政治文化，传播西方生活方式，举行宗教活动等，并提出高校要加强来华国际学生教育、加强留管队伍建设、建立全方位的校园管理体系，重视意识形态安全，提高国际学生安全管理水平。这也体现了面对数量猛增的国际学生，很多高校并没有迷失方向，在坚持意识形态防线方面时刻保持清醒的头脑。
张雷等学者[13]从天津职业技术师范大学多年进行国际学生管理经验的实际出发，提出了“四突出、一结合”的管理方式，即突出“层次多样”的招生管理，突出“因材施教”的教学管理，突出“以人为本”的生活管理，突出“防控结合”的安全管理，结合中非文化开展校园文化建设。其安全管理的策略，主要还是从学校范围内加强预警机制建设，推进从速应对的处置范式。其关于国际学生管理的要点涵盖了招生、教学、生活、安全和文化活动等方面，当然其提到注重校园文化建设，主要是通过举行多彩课外活动、游学中国特色文化古迹和领略中国风俗文化等方式，将国际学生融入中国文化大家庭中来。
也有学者通过对比中英两国高校的国际学生安全管理现状，提出了四条措施加强国际学生安全管理，即建立健全留学生安全管理的法律体系和学生安全管理机制、发动并利用社会力量促进留学生安全管理、对国际学生安全管理的研究和活动开展给予充分的保障[14]。
从这些研究可以看出，国际学生自身的政治背景、民族背景、文化背景、风俗习惯各不相同，给国际学生安全管理带来的风险也是极为复杂和严峻。而建立预警机制和快速应对机制，同时重视文化建设，寻找文化趋同之处，并在政治安全、社会安全和文化安全上下功夫，不失为可取之策，但仅就安全管理而言，还需全方位保障。
二、国际学生安全管理的风险点
[bookmark: _Hlk57505641][bookmark: _Hlk57505655][bookmark: _Hlk57502857]随着留学中国计划开启以来，我国高职院校国际化办学规模日益扩大，但也给国际学生安全管理带来许多的风险。从本源、本然、本性、本位的视角来看，国际学生安全管理的风险主要存在以下四个方面。
一是本源性风险。从哲学上讲，本源是具有逻辑先在性意义的，是使事物成为其自身的那个东西，是事物存在的根据[15]，回答的是“我是谁”这一哲学命题。此处本源性风险是指国际学生安全管理本身之于国家国际化办学战略方针的风险，既要贯彻国家国际化办学的战略性举措，又要警惕国际学生教育管理缺位，即不要仅为了提高来华国际学生教育质量而忽视通过教育强化国际学生的纪律意识、法律意识。毕竟酒吧文化、宗教文化以及追求“普世民主”、绝对自由的思想在国际学生群体中多有体现，无视校纪校规，无视学校的奖惩规定，极易产生不良效应，极大影响高职院校总体的管理体制。
二是本然性风险。从哲学的角度看，本然是具有时间先在性意义的，是指事物在发生之初在时间序列上呈现出来的那个样子和状态[15]。国际学生对中国的政治体制、管理文化的不理解必然造成一定程度上的文化对抗和意识形态对抗。此处本然性风险，是指随着来华国际学生教育的纵深发展，要警惕高职院校国际学生安全管理堕入囿于国际学生文化圈和中华文化圈有别进而造成文化教育缺位的风险。中华民族几千年来屹立于世界民族之林，其所固有的厚重文化底蕴以及新中国成立以来积蓄的雄厚综合国力是各高校大力开门办教育的资本，谨防对此采取选择性遗忘的态度。须知推进中国文化适应性进程，才是处理国际学生安全管理的根本性要义。因而认真研究新中国成立以来我国进行来华国际学生教育的初衷和教育部实施“留学中国计划”的大势，营造和睦的中华文化圈和朋友圈至关重要。
[bookmark: _Hlk57503386]三是本性风险。本“性”即本姓，中国共产党的本姓是姓“马”姓“共”；本性没有变化，事物的发展路径才不会发生变化[15]，回答的是“我要到哪里去”这一哲学命题。此处的本性指向国际学生管理的政治方向，避免过度传播西方文化、政治理念、西方生活方式、宗教活动形式，要坚持“中华优秀传统文化的传承与传播和价值塑造”，谨防国际学生利用网络渠道扭曲我国的管理模式，谨防国际学生利用公共网络平台散布不当言论。尤其在加强中华优秀传统文化价值观教育方面，要善于运用习近平治国理政的普适性原理，让国际学生了解生命至上、人民至上的精神特质、新冠肺炎疫情防控狙击战的成功经验、中华民族尊师重教的传统美德和守正创新的努力。
[bookmark: _Hlk57504550]四是本位性风险。辩证哲学是马克思主义哲学的核心观点，矛盾分析法又是辩证哲学的核心内容。此处的本位就是抓住主要矛盾，树立红线意识和底线思维。国际学生安全管理的主要矛盾，就是要抓“如何管理人”，即“以人为本”的管理思路不能缺位，但趋同化管理机制也不能失灵。要谨防在国际学生管理过程中模糊安全管理的主动权和放任学生自主管理的边界，尤其是不得曲解“以人为本”的内涵，导致在国际学生管理方面丢失底线，规避责任。一定要清楚，在高职院校贯彻“以人为本”“执政为民”的管理理念，主要是解决国际学生在来中国后文化适应性难题，不是让学生自由发挥、炒作西式民主自由的概念，防范化解意识形态安全隐患。
三、国际学生安全管理的机制
为提高国际学生教育水平，提升高职院校国际化办学质量，基于国际学生安全管理方面存在的风险点，以下几项措施可以为高职院校国际学生的安全管理提供一些思考。
（一）不忘本源，健全国际学生安全稳定管理工作体系。
[bookmark: _Hlk57504739]国际学生安全管理事关国家国际化办学的大势，各高职院校首先要形成一套成熟的国际学生管理工作体系。由党委宣传部门统筹，建立一个二级院（系）分级管理、各部门配合的管理体制。国际学院（系）负责国际学生的招生工作、语言教学工作、学籍管理、毕业资格审核等工作，各二级院（系）做好国际学生学历生的教学工作的常规管理工作，注重通过汉语教学、中文授课、多彩校园活动将国际学生纳入整个班级学生管理之中。同时，学工、后勤、宣传、外事等部门要对国际学生开展的文化教育活动、社团活动、户外拓展实践活动、后勤保障进行宏观指导。
其次，构建“预防-应急预案-应急处理”的国际学生长效安全管理机制，即可以通过事先教育、事中提醒、事后处理程序缓解或杜绝以下几种行为，即“酒吧文化”引起的酗酒和打架斗殴行为、校外住宿引发的冲突现象、“文化差异性”引发的群体性事件、消防安全问题、精神和身体健康问题以及人身财产安全问题。
（二）不忘本然，坚守文化互信，形成国际学生安全管理的文化基础。
首先，应坚持“内外并举”的文化安全论，重点梳理中华优秀传统文化的资源，建设中国特色社会主义文化体系，培养中国学生的文化自觉和文化自信，筑牢维护国家文化安全的基石，进而在国际学生来华接受教育的大潮流中，为宣传好中国文化、讲好中国故事、传好中国声音、提供好中国方案、培育中国情怀奠定坚实的基础。
其次，推进中外文明互鉴、文化互信。要以中华文化自身俱来的“求同存异”和“兼收并蓄”的格局和气度，积极举办国际文化艺术节及相关类似活动，鼓励国际学生展示本国文化面貌。“海纳百川，有容乃大”，要怀着对中华民族的文化自信让世界之花盛开在中华优秀传统文化的百花园中。通过文化互信、文明互鉴，推进中华文化国际传播能力建设，让国际学生尽快融入中华文化圈、校园管理文化圈，缩短国际学生适应中华文化的过渡期。
（三）不忘本性，坚定政治立场，坚守国际学生安全管理的政治红线。
首先，坚持用马克思主义的世界观和方法论以及习近平新时代中国特色社会主义理论作为解决国际学生安全管理问题的行动指南。国际学生来到高职院校学习和生活，首先要让国际学生消除对我国政治体制的误解，需要推进政治理解教育，尤其是通过校内外文化教育实践基地加强国际学生对我国的建国经历和政治体制的理解。既尊重不同国家的政治制度，也让学生通过对中国历史发展脉络、新中国成立后的发展历程的学习，引发学生对自己国家争取民族独立、国家复兴的思考。“一带一路”倡议的大写意绘制以来，共商、共建、共治、共享的世界命运共同体治理理念已得到“一带一路”沿线国家的认同，应该引入到国际学生管理教育环节之中，促进学生加深对我国大力推进国际化办学、增进民族互信和文化互信的认识，夯实国际学生安全管理的政治基础。
其次，要加强高职院校国际学生管理队伍能力建设，既要增强国际学生管理人员自身的思想政治素质，提高政治本领，始终坚定“四个自信”，消解外来文化的消极思想和生活方式，又要加强对国际学生管理队伍的业务能力培训，尤其警惕国际学生在校园内传播宗教文化、举行宗教活动的倾向，提升他们对意识形态风险的敏感性、辨别力以及应对能力。
（四）不忘本位，坚持“以人为本”和“趋同化管理”相统一。
由于国际学生来自不同的国家，具有不同的文化背景、不同的历史背景和不同的宗教背景，国际学生在学习、生活作息规律、饮食习惯、法律法规方面与本国学生还是存在诸多不同之处，但是为了推进国际化办学可持续发展，应坚持在互相尊重政治体制、国家文化、宗教信仰的前提下，不仅将本国学生和国际学生的安全管理置于统一的管理机制之下，而且要在求同存异中有效管理国际学生，消除本国学生和国际学生的隔阂，互帮互助、共同进步，切忌过于曲解“以人为本”管理国际学生的思路，走向“超国民待遇”的管理误区，避免引发国际国内学生管理的安全隐患。
同时统战部门加大对国际学生宗教工作的引导，按照我国《宗教事务条例》、《教育法》等相关法律法规，加大对宗教工作活动的宣传工作，尤其对我国尊重宗教信仰自由的理念进行正向宣传，防止出现宗教工作领域的舆情风险。
四、结论
国际学生安全管理问题历来是世界各国在开展国际学生教育过程中非常重视的一个环节。通过国内外文献数据库检索发现，国外高校尤其重视通过语言教化、教育塑造、文化浸入、社区关怀等措施加速国际学生的文化适应进程，进而让国际学生在心里产生对所在国的文化认同；国内高校更加重视国际学生安全管理的对策研究，既探讨校园内学习和生活过程中的安全保障问题，也涉及到国际学生的文化适应过程。为深入探究国际学生安全管理问题的重要性，从国际化办学的宗旨、渊源、方向等方面，揭示了国际学生安全管理方面存在的本源性风险、本然性风险、本性风险和本位性风险。结合高职院校国际化办学起步较晚的客观现实，提出国际学生安全管理的具体对策，即不忘本源，健全国际学生安全稳定管理工作体系；不忘本然，坚守文化互信，形成国际学生安全管理的文化基础；不忘本性，坚定政治立场，坚守国际学生安全管理的政治红线；不忘本位，坚持“以人为本”和“趋同化管理”相统一。
国际学生安全管理问题不仅是为了确保国际学生在中国的人身安全、校园安全稳定等事宜，更多涉及到文化的冲突、文明的碰撞，进而导致在管理文化方面存在水土不服现象，极易造成网络舆情风险。我们在国际学生安全管理机制运行方面提出了几项可行性措施，主要基于区域高职院校国际学生管理的探索，重点关注文化、教育领域的安全风险。但各高职院校基于不同的区位优势和办学定位，亦可针对不同民族背景、文化背景的国际学生采取适宜性的安全管理举措进行深入研究。各高职院校在国际化办学的百花园中不仅可以竞相开妍，而且更要居安思危，正所谓，“心有所念，方能行稳；心有所信，方能行远”。
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A Study on Security Management of International Students
LIU Guo-qiang1; WANG Hua2
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Abstract:Management of international students involves teaching management, life management, students’ affairs management and other aspects following international students coming to China, the focus of which is the security management of international students. Through the analysis of research on international student management from domestic and foreign scholars, it is found that countries all over the world attach great importance to the issue of international student security management, especially to promoting the strategy of acculturation management by means of education and culture, so as to lay a sound foundation for international students’ security management and national security. Based on the perspectives of “the original, the past existing state, the nature and the baseline”, we summarize risk points of international students’ security management. Four management measures are put forward for the security management of international students in higher vocational colleges as follows: (I)don’t forget the original and improve the security management system of international students;(II) don’t forget the past existing state and adhere to cultural mutual trust to lay a solid cultural foundation for international students’ security management; don’t forget its nature, take a firm political stand and insist on the cardinal political principles of international students’ security management; don’t forget the baseline and persist in the unity of people-oriented thought and assimilation management idea.
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